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Мета. Установити та проаналізувати біологічні особливості якісних показників насіння та польову 
схожість і фітохімічну складову сучасних гібридів сорго цукрового ‘Sugargraze ARG’ (Аргентина), ‘Sioux’, 
‘Mohawk’ (США) та ‘Ананас’ (Україна). Методи. Використовували фізіолого-біохімічні, агрохімічні та 
статистичні методи. Уміст фітохімічних речовин у насінні досліджуваних гібридів сорго цукрового 
визначали методом екстрагування. Результати. У досліджуваних гібридів сорго встановлена висока 
концентрація основних фенольних профілів насіння, а кількісна складова залежала від забарвлення 
перикарпію зернівки, яка впливала на якісні показники проростання та польову схожість насіння. У гібрида 
‘Sioux’, який мав темно-коричневе забарвлення перикарпію і найвищий уміст поліфенольних профілів 
(50,4 %), енергія проростання, лабораторна та польова схожість насіння були низькими і становили 
відповідно 84, 90 та 80 %. Високий рівень зазначених показників сформував гібрид ‘Ананас’ з найнижчим 
умістом фенольних профілів (38,1%) та з непігментованим перикарпієм, який мав енергію проростання, 
лабораторну та польову схожість відповідно 96, 98 та 89%. Гібриди ‘Sugargraze ARG’ (світло-коричневе 
забарвлення зернівки) та ‘Mohawk’ (рожеве забарвлення зернівки) мали показники енергії проростання 90 
та 95 %, лабораторної схожості – 93 та 96 %, польової схожості – 82 та 81 % та відзначалися середнім умістом 
фенольних профілів – 45,7 та 42,5 % відповідно. Висновки. Гібрид американського походження ‘Sioux’, з 
високим умістом фенольних сполук у насінні, забезпечив збереженість рослин у фазі повних сходів на рівні 
87 %, у вітчизняного гібрида ‘Ананас’ з найнижчим умістом фітохімічних сполук установлено й найнижчий 
показник збереження (80 %) серед усіх досліджуваних гібридів. У ‘Sugargraze ARG’ та ‘Mohawk’ із середнім 
показником умісту фенолів показник збережених рослин у фазі повних сходів становив 84–85 %.  
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Вступ 

Запорукою отримання високих врожаїв сільськогосподарських культур є використання 
високоякісного насіння нових високопродуктивних та конкурентоспроможних гібридів разом з 
дотриманням агротехніки їх вирощування.  

Насіння є не лише носієм задатків продуктивності сорту чи гібрида, а й важливим елементом 
технології вирощування, що зумовлює реалізацію генетичного потенціалу гібриду в 
агрофітоценозі. Водночас, високий продуктивний потенціал найкращого сорту чи гібрида не може 
бути реалізований без використання якісного насіння [1]. Впровадження інтенсивних технологій 
вирощування зернових культур зумовило різке підвищення вимог до якості насіння і необхідність 
шукати шляхи його покращення. Для отримання повних, дружних та своєчасних сходів рослин 
насіння повинне мати високу енергію проростання та схожість, які регламентуються чинним 
стандартом щодо вимог до посівного матеріалу [2].  

Проростання насіння – це морфофізіологічний процес перетворення зародка в проросток з 
включенням всіх метаболічних механізмів взаємодії в агрофітоценозі [3]. Енергія проростання і 
схожість насіння є важливими показниками, які характеризують генотип сорго, придатність 
посівного матеріалу до сівби, визначення норми висіву в певних ґрунтово-кліматичних зонах 
вирощування. 
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Високі показники енергії проростання та схожості характеризують одночасність проростання 
насіння, розвиток проростків та спроможність сформувати повні сходи, які в наступні фази 
органогенезу культури забезпечують оптимальну густоту агрофітоценозу, хоча особливістю 
зазначених показників (маса 1000 насінин, енергія проростання, сила росту, вирівняність) є 
мінливість генотипів під впливом ґрунтово-кліматичних умов та агротехніки вирощування. 
Важливе значення має різниця між енергією проростання і схожістю, яка у високопродуктивних 
генотипів зазвичай невелика – 3–5 % [3]. 

Зерно (насіння) сорго складається з навколоплідника, сім’янки, ендосперму та зародка, який 
розташований між перикарпієм і ендоспермом, що є унікальним у зернах сорго та відмінним від 
інших зерен злаків [3]. Зернівка має округлу, сплюснуту форму. Зерно сорго містить пігментований 
(чорний, червоний, жовтий, коричневий) і непігментований перикарпій (білий) [4, 5].  

За свідченнями Dykes та ін. [6], гени R і Y сприяють забарвленню перикарпію, наприклад, білий 
колір показаний, коли Y є гомозиготним рецесивним; жовтий колір показаний, коли R і Y є 
гомозиготними рецесивними та гомозиготними домінантними; червоний колір відображається, 
коли R і Y домінують. Маса 1000 зерен у сорго коливається в межах: від 17 до 50 г, але сучасні 
гібриди та районовані сорти мають значно меншу масу, яка становить всього 20–29 г [7]. 

Біологічно активні фенольні сполуки зерна сорго в основному розташовані в навколопліднику, 
кожурі, перикарпії та ендоспермі зернини, де вони пов’язані з некрохмальними полісахаридами, 
такими як целюлоза, геміцелюлоза, лігнін і пектин клітинної стінки [8]. Dykes та ін. [9–11] 
показали, що такі фактори, як сорти та умови вирощування, визначали вміст і профіль фенольних 
сполук у зерні сорго. Як правило, пігментовані зерна сорго містять більше фенолів, ніж зерна 
білого (непігментованого) сорго [12, 13]. 

Найбільше конденсованих дубильних речовин мають сорти та гібриди з темним забарвленням 
насіння, які суттєво гальмують проростання насіння, подовження стебел та коріння. Але слід 
зазначити, що фенольні профілі виконують і захисну функцію, оберігаючи проростаюче насіння 
від патогенних грибкових чи вірусних захворювань, виявляють антиоксидантні властивості, а 
рослини захищають від надмірного ультрафіолетового опромінення. [14, 15]. 

Результати досліджень [15–18] вказують, що режим дії природних та профільних фітохімічних 
продуктів включає кілька механізмів, таких як зниження відсотка та швидкості дружного 
проростання насіння, а у подальшому і уповільнення росту коренів і пагонів на початку 
органогенезу. А також включає механізм пригнічення виділення кисню хлоропластами, сильний 
вплив на функцію мітохондрій, зміну поглинання поживних речовин, пігментів хлорофілу [8, 16, 17]  
або ефективність використання води [17, 19]. 

Дія природних та профільних фітохімічних сполук сорго залежать від морфогенотипу, віку, 
місця розташування та умов навколишнього середовища. 

Мета досліджень – визначити та проаналізувати біологічні особливості якісних показників 
насіння та польову схожість рослин і фітохімічну складову різних генотипів сорго цукрового. 

 
Матеріали та методика досліджень 

Лабораторні дослідження проводили в лабораторії насіннєзнавства, насінництва та 
розсадництва Інституту біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН.  

Якісні показники – енергію проростання, лабораторну схожість та масу 1000 насінин гібридів 
сорго цукрового ‘Sugargraze’ (Аргентина), ‘Sioux’ і ‘Mohawk’ (США) та ‘Ананас’ (Україна) визначали 
за ДСТУ 4138-2002 [2].  

Фітохімічну складову та активність основних фенольних профілів насіння сорго цукрового 
визначали методом прямого біотестування в динаміці росту й розвитку рослин. Паралельно 
досліджували хімічну природу алелопатично активних речовин шляхом екстракції їх з рослинної 
маси різними розчинниками. 

Подрібнені насіння гібридів сорго цукрового у кількості 50 г занурювали в колби і заливали 
дистильованою водою 200 мл. Колби ставили на шейкер з водяною банею на 60 хвилин, а потім 
знімали і охолоджували. В подальшому проводили двічі фільтрацію водних екстрактів [20]. 
Об’єднаний екстракт концентрували у вакуумі до 50 мл i використовували для визначення кислот, 
фенольних профілів [5, 20]. 

Для визначення флавоноїдiв використовували водно-спиртовий екстракт, який робили 
аналогічно водному, а в якостi екстрагента використовували 70 %-й етанол [21, 22]. 
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Польову схожість обчислювали після повних сходів, як відношення кількості сходів до загальної 
кількості висіяного схожого насіння у відсотках на дослідному полі (с. Ксаверівка друга 
Білоцерківського району Київської області), яке перебуває в межах регіону нестійкого зволоження 
Правобережної частини Лісостепу. Ґрунти чорноземи, що за своїм механічним складом відносяться 
до крупнопилувато-середньосуглинкових. Вміст органічної частини ґрунту коливається від 2,1 до 
4,0 %, а глибина гумусованих горизонтів складає 100–120 см. При цьому за агрохімічними 
показниками ґрунти дослідного поля слабокислі з наближенням їх до нейтральних показників (рН 
змінюється від 6,48 до 7,22). Ґрунтово-кліматичні умови регіону оптимальні для вирощування 
сорго цукрового. 

Статистичну обробку даних проводили з використанням програм «Microsoft Excel 2010» та 
«Agrostat». 

 
Результати досліджень 

Однією з біологічних особливостей сорго цукрового є сповільнене проростання насіння та ріст 
на початку вегетації. На цю особливість на ранніх етапах органогенезу впливають не тільки якісні 
показники насіння різних генотипів сорго, а й температурний режим та вологість ґрунту. Вплив 
температури, особливо на ранніх етапах розвитку рослин є визначальним. Насіння сорго починає 
проростати при 10–12 °С, проте оптимальна температура для його проростання, росту і розвитку 
рослин знаходиться в межах 25–30 °С. Також визначальним є процес поглинання води. Насіння 
поглинає воду з ґрунту, повітря або будь-якого іншого субстрату до настання критичної вологості, 
і тільки коли насіння досягає цього рівня вологості, починається його накльовування. У злакових 
культур величина ця порівняно невелика (близько 50 % у перерахунку на сиру масу). У більшості 
соргових культур рівень критичної вологості становить 35–37 %. За результатами лабораторних 
досліджень енергія проростання насіння гібридів цукрового сорго суттєво різнилась. 

  
‘Ананас’ ‘Sugargraze ARG’ 

  

‘Mohawk’ ‘Sioux’ 
 

Рис. 1. Енергія проростання насіння гібридів сорго цукрового 
 
Гібрид ‘Ананас’ має молочний колір перикарпію насінини, ‘Sugargraze AGR’ – світло-коричневий, 

‘Mohawk’ – рожевий та гібрид ‘Sioux’ має найпігментованіший перикарпій – темно-коричневий. За 
свідченнями Kumari P. K. та ін., Su X. та ін., Xiong Y. та ін. [10–12], найбільше фенолів містять 
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пігментовані зерна сорго, а саме з темним забарвленням насінини, які в подальшому 
сповільнюють швидкість та дружність проростання насіння. 

Зважаючи на цю інформацію, в наших дослідженнях саме насіння гібрида ‘Sioux’ мало найнижчу 
енергію проростання насіння. (рис. 1). Найвищу енергію проростання насіння мав гібрид 
вітчизняного походження ‘Ананас’, (96 % пророслого насіння) з забарвленням зернівки 
перикарпію молочного кольору. Гібриди аргентинського походження ‘Sugargraze ARG’ (світло-
коричневе забарвлення зернівки) та американського ‘Mohawk’ (рожеве забарвлення зернівки) 
мали показник енергії проростання відповідно 90 та 95 %. Довжина колеоптиля на 10-ту добу була 
найдовшою у гібрида ‘Ананас’ та становила 3,3 мм, у гібрида селекції США ‘Mohawk’ – 3,2 мм та 
найменшою була у гібридів аргентинського походження ‘Sugargraze ARG’ та американського 
‘Sioux’, показники становили 1,8 та 1,0 мм відповідно. Щодо розміру зернівки, то у всіх 
досліджуваних гібридів він становив 0,5 мм (табл. 1). 

Таблиця 1 
Морфологічні ознаки та якісні показники насіння гібридів сорго цукрового 

(лабораторні дослідження, 2020–2022 рр.) 

Гібрид 
Розмір 

зернівки, мм 
Маса 1000 шт., 

г 
Колір зернівки 
(перикарпію) 

Енергія про-
ростання, % 

Схожість, 
% 

Довжина колеоптиля 
на 10-ту добу, мм 

‘Ананас’ 0,5 28,5 молочний 96 98 3,3 

‘Sugargraze ARG’ 0,5 29,2 
світло- 

коричневий 
90 93 1,8 

‘Mohawk’ 0,5 30,0 рожевий 95 96 3,2 

‘Sioux’ 0,5 29,0 
темно- 

коричневий 
84 90 1,0 

НІР0,05 0,1 0,6 – 1,2 1,5 0,4 

 
Маса 1000 зерен сорго цукрового у гібрида вітчизняного походження ‘Ананас’ становила 28,5 г, 

у іноземних гібридів – 29,0–30,0 г та найбільшою була в гібрида американського походження 
‘Mohawk’ – 30 г. Лабораторна схожість найвища у гібрида ‘Ананас’ і становила 98 %, у гібрида 
‘Mohawk’ – 96, ‘Sugargraze ARG’ – 93, ‘Sioux’ – 90 %. Посилаючись на національний стандарт ДСТУ 
4138-2002, мінімально допустима схожість насіння сорго для добазового та базового насіння 80 %, 
сертифікованого – 70 %, можна сказати, що гібриди, які використовувались для проведення 
експериментальних досліджень, відповідають стандарту та мають оптимальні показники енергії 
проростання та схожості. А різниця між схожістю і енергією проростання становила 3–6 %, що 
характерно для високопродуктивного насіння. Так як іноземні літературні джерела [13, 25, 26] 
стверджують, що пігментовані зернівки сорго цукрового у своєму складі мають різну кількість 
фітохімічних речовин, то за результатами наших досліджень виявлено, що водорозчинні 
екстракти, отримані з насіння гібридів сорго цукрового, різняться за кількістю глікозидів, 
фенолкарбонових кислот, дубильних і супутніх речовин.  

Так, водорозчинні екстракти насіння чотирьох гібридів сорго цукрового у своєму складі містять 
гликозиди, фенолкарбонові кислоти, дубильні речовини та супутні компоненти, а кількісний їх 
склад різниться за генотипами гібридів. Гібрид американського походження ‘Sioux’, який має 
темно-коричневе забарвлення зернівки, містить найбільшу кількість гликозидів – 39 %, 
фенолкарбонових кислот – 5 % та дубильних речовин – 6,9 % порівняно з іншими гібридами, тому 
і енергія проростання у даного гібрида була найнижчою. У гібрида аргентинського походження 
‘Sugargraze AGR’ (світло-коричневе забарвлення перикарпію насінини) вміст гликозидів, 
фенолкарбонових кислот та дубильних речовин становив відповідно 37, 3 та 5,7 %. А у гібрида 
американського походження ‘Mohawk’ та вітчизняного ‘Ананас’ зазначені речовини становлять 
відповідно 34, 3 і 5,5 % та 31, 3 і 5,1%. Найменшу кількість гликозидів, фенолкарбонових кислот та 
дубильних речовин виявлено у гібрида ‘Ананас’, який має непігментований перикарпій насінини. 
Щодо вмісту вуглеводів та крохмалю, то їх вміст у водорозчинних екстрактах вітчизняного гібрида 
‘Ананас’ та іноземного гібрида ‘Mohawk’ був на рівні і показники становили 0,3 та 9 % відповідно. 
Вміст білка у даних гібридів різнився, ‘Ананас’ мав 5 %, ‘Mohawk’ – 10 %. У гібридів ‘Sugargraze AGR’ 
та ‘Sioux’ вміст крохмалю становив 10 %, вуглеводів – 0,5 та 0,6 %, білка – 15 та 6 %. Найбільша 
кількість білка була виявлена у гібрида ‘Sugargraze AGR’ – 15 %. Вміст жиру у водорозчинних 
екстрактах насіння гібрида ‘Sugargraze AGR’ також був найбільший та становив 12 %, натомість у 
гібрида ‘Mohawk’ показник був на 1 % нижче за показник гібрида ‘Sugargraze AGR’, в ‘Sioux’ – 9,3 % і 
найнижчим був у гібрида ‘Ананас’ – 8,8 %. В усіх досліджуваних гібридів вміст клітковини та БАР 
становив 0,1 %. Отже, значний вплив на якісні показники насіння мало забарвлення зернівки 
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досліджуваних гібридів, вміст фенольних профілів в ньому та їх кількісний склад, і вони є 
видоспецифічними та дискримінаційними за своєю дією, так як можуть сповільнювати 
проростання насіння і ріст своїх проростків [23]. 

Отримані нами результати досліджень підтверджуються і літературними даними щодо 
міжсортових відмінностей у забарвленні перекарпію та наявності глікозидів, дубильних речовин 
та інших нутрієнтів у насінні сорго [12, 13, 25, 26]. 

Високий продуктивний потенціал найкращого сорту чи гібрида не може бути реалізований без  
використання якісного насіння, яке і характеризує польову схожість культури. І саме показники 
польової схожості в агрофітоценозі суттєво впливають на дружність появи сходів, початковий ріст 
і розвиток рослин та реалізацію біологічного потенціалу культури, який в свою чергу залежить і 
від кліматичних умов регіону вирощування. У польових умовах мінімальна температура для 
рівномірної і дружної появи сходів повинна бути вище мінімальної температури проростання 
насіння на 2–3 °C. У роки проведення досліджень (2020–2022 рр.) погодні умови на початку 
вегетаційного періоду в сорго цукрового були мінливими та контрастними, з незначними 
відхиленнями від середніх багаторічних показників. Так, у період сівба – сходи (травень) 
температура повітря в середньому за три роки становила 13,7 °С, це нижче за 
середньобагаторічний показник на 3,6 °С. Слід зазначити, що температура у 2020 році становила 
всього 12,5 °С, що є занизькою для теплолюбивої культури, так як за знижених температур 
проростає всього 30 % насіння. І вологість у цей період була надмірна, так як випало 90,7 мм, що на 
22,7 мм більше від середньобагаторічного показника. Насіння за таких умов тільки поглинає воду, 
набухає, пліснявіє і стає вразливим для патогенної мікрофлори, і тому період появи сходів 
подовжився, що призвело до сповільненої і нерівномірної появи сходів сорго.  

У 2021 році кількість опадів була теж високою і становила – 51 мм, що на 17 мм більше від 
середньобагаторічного показника з температурним показником 13,9 °С, а у 2022 р. у період сівба – 
сходи випало всього 33 мм, що на 35 мм менше за середньобагаторічні показники з температурою 
повітря 14,7 °С. Отже, кількість опадів була нерівномірною і значно відрізнялася від 
середньобагаторічних показників, так як і температурні показники різнились на початку 
органогенезу генотипів сорго, хоча і можна їх вважати оптимальними. 

На польову схожість насіння впливали не тільки ґрунтово-кліматичні умови регіону 
вирощування, а й генетико-біологічні параметри гібридів, уміст та кількісний склад фітохімічних 
речовин досліджуваних генотипів. 

 
НІР0,05 глікозиди – 5, крохмаль – 3, дубильні речовини – 1, польова схожість – 3. 

Примітка. У склад алелохімікатів входять і супутні речовини, яких у відсотковому співвідношенні мало і 
їх значного впливу не відмічено. 

Рис. 2. Польова схожість гібридів сорго цукрового залежно  
від умісту фітохімічних речовин у насінні, % (середнє за 2020–2022 рр.)  
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Найвищу польову схожість насіння у середньому за роками мав гібрид ‘Ананас’ – 89 %, період 
сівба-сходи становив 9 діб та порівняно з іншими досліджуваними гібридами мав низький вміст 
основних фенольних профілів, всього 37,1 %, що і призвело до низького відсотка (80 %) 
збережених рослин у фазу повних сходів.  

Найнижча польова схожість відзначена у гібрида ‘Sioux’ – всього 78 %, з найдовшою тривалістю 
періоду сівба – сходи у 13 діб та з найвищим умістом основних фенольних профілів – 50,9 %, які і 
забезпечили збереженість рослин сорго у фазу повних сходів на рівні 87 %.  

Щодо гібридів іноземної селекції аргентинського походження ‘Sugargraze AGR’ та 
американського ‘Mohawk’ з умістом основних фенольних профілів 45,7 та 42,5 % відповідно, то 
польова схожість цих генотипів була в середньому на 7 % нижчою від гібрида ‘Ананас’ і становила 
відповідно 82 та 81 %, період сівба-сходи тривав 10–11 діб, а відсоток збережених рослин у фазі 
повних сходів становив 84–85 % відповідно. 

Основні фенольні профілі з високою концентрацією в насінні генотипів сорго цукрового 
забезпечують потужні фітонцидні властивості проростків на початку органогенезу та 
розмноження, імунітет рослин до грибної, а особливо до бактеріальних інфекцій, зумовлюють 
пігментацію листків, стебел, квіток, плодів, і за рахунок цього відбувається збереженість рослин в 
агрофітоценозі, незважаючи на мінливість ґрунтово-кліматичних умов [27, 28]. 

 
Висновки 

Результати досліджень свідчать, що поліфенольні профілі сорго впливали на якісні показники 
проростання насіння, польову схожість, а їх кількісна складова залежала від забарвлення 
перикарпію.  

Енергія проростання, лабораторна та польова схожість насіння були зниженими (84, 90 та 80 %) 
у іноземного гібриду ‘Sioux’, який мав темно-коричневе забарвлення перикарпію і найвищий уміст 
поліфенольних профілів (50,4 %) серед досліджуваних гібридів, а період від сівби до появи сході 
був подовжений і становив 13 діб. Високий рівень зазначених показників сформував вітчизняний 
гібрид сорго цукрового ‘Ананас’ з непігментованим перикарпієм, і мав енергію проростання, 
лабораторну та польову схожість відповідно 96, 98 та 89 % з найнижчим умістом фенольних 
профілів 38,1 %. Тривалість періоду сівба-сходи всього 9 діб. Гібриди ‘Sugargraze ARG’ (світло-
коричневе забарвлення зернівки) та ‘Mohawk’ (рожеве забарвлення зернівки) мали показник 
енергії проростання відповідно 90 та 95 %, лабораторної 93 та 96 % і польової схожості – 82 та 
81 % відповідно з тривалістю початкового органогенезу у 11 діб та зниженим умістом фенолів 
відповідно 45,7 та 42,5 %. 

Нами отримані результати досліджень щодо генотипових відмінностей у забарвленні 
перикарпію та наявності профільних фенольних сполук та інших нутрієнтів у насінні сорго, які 
різнилися за кількісним складом та своїм впливом на початковому етапі органогенезу культури. 
Гібрид американського походження ‘Sioux’ за рахунок 50,4 % фенольних сполук у насінні 
забезпечив збереженість проростків на рівні 87 %, вітчизняний гібрид ‘Ананас’ з найнижчим 
умістом фітохімічних сполук 38,1 % і високою польовою схожістю (89 %) мав найнижчий відсоток 
збережених проростків (80 %) серед досліджуваних гібридів. Тому фітохімічні речовини генотипів 
сорго цукрового є видоспецифічними та дискримінаційними за своєю дією, тобто вони можуть 
пригнічувати проростання насіння, ріст своїх проростків, але й натомість забезпечувати стійкість 
до патогенів при польовій схожості та збереженість рослин, тобто всі процеси взаємопов’язані. 
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Purpose. To establish and analyze the biological features of seed quality indicators, field germination of seeds, 
and phytochemical composition of modern sugar sorghum hybrids 'Sugargraze ARG' (Argentina), 'Sioux', 'Mohawk' 
(USA) and 'Ananas' (Ukraine). Methods. Physiological-biochemical, agrochemical and statistical methods were used 
in the study. The content of phytochemicals in the seeds of the studied sugar sorghum hybrids was determined by 
the extraction method. Results. In the studied sorghum hybrids, a high concentration of the main phenolic profiles of 
the seeds was established. The quantitative component depended on the color of the pericarp of the grain, which 
affected the quality indicators of germination and field germination of the seeds. In hybrid 'Sioux', which has a dark 
brown color of the pericarp and the highest content of polyphenolic profiles (50.4%), germination energy, laboratory 
and field seed germination were low and amounted to 84, 90 and 80%, respectively. The high level of these 
indicators was formed by the hybrid 'Ananas' with the lowest content of phenolic profiles (38.1%) and with non-
pigmented pericarp, which had germination energy, laboratory and field similarity of 96, 98 and 89%, respectively. 
Hybrids 'Sugargraze ARG' (light brown grain color) and 'Mohawk' (pink grain color) had indicators of germination 
energy of 90 and 95%, laboratory germination 93 and 96%, field germination 82 and 81%, respectively, and were 
characterized by an average content of phenolics profiles of 45.7 and 42.5%, respectively. Conclusions. The hybrid 
of American origin 'Sioux' that has a high content of phenolic compounds in the seeds, ensured the preservation of 
plants in the phase of full germination at the level of 87%, while Ukrainian hybrid 'Ananas' with the lowest content of 
phytochemical compounds also had the lowest preservation rate (80%) among the studied hybrids. In 'Sugargraze 
ARG' and 'Mohawk' that have medium phenol content, the rate of plants preserved in the full germination stage was 
84–85%. 

Keywords: germination energy; germination; pericarp; genotypes; phytochemical component. 
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